Wstęp
Wśród wielkich postaci związanych z regionem, upamiętnionych w nazwach miast i ulic, wśród wybitnych przedstawicieli nauki i literatury, humanistów i przyrodoznawców, wśród twórców różnych dziedzin, postać urodzonego w Rastenburgu w 1863 roku poety Arno Holza zasługuje na szczególną uwagę. Urodzony we wschodniopruskim mieście, w którym dane mu było szczęśliwie spędzić pierwsze dwanaście lat życia, stał się Holz piewcą rodzinnych stron. Jego twórczość dostarczyła wiele pięknych przykładów tęsknoty do krainy dzieciństwa, utrwalonej jako świat pierwszych wtajemniczeń w doskonały porządek świata i ładu kulturowego, który przekracza granice epok. Jest on jednak również nosicielem intelektualnej tradycji, która pozwala znaleźć związki z innymi wielkimi twórcami wywodzącymi się z tej krainy, Kopernikiem i Kantem.
Arno Holz, poeta, dramaturg, teoretyk literackiego modernizmu i twórca idei konsekwentnego naturalizmu jest postacią, o której mówi się i pisze coraz częściej. Mimo, że jego miejsce w powszechnej świadomości wciąż nie odpowiada rzeczywistym zasługom, rosnące zainteresowanie sprawia, że zbliżamy się do momentu, w którym stanie się możliwa właściwa ocena jego dokonań. Jak się zdarza w przypadkach największych umysłów, im większy dystans dzieli nas od śmierci wielkiego pisarza, tym jaśniej rysuje się rzeczywista, ponadczasowa wartość jego dokonań. Pobieżna choćby kwerenda ukazujących się na świecie publikacji wskazuje, jak wielką wagę do holzowskiej spuścizny przywiązują obecnie literaturoznawcy i historycy kultury. 
Już za życia poety cenili go przede wszystkim literaturoznawcy i filozofowie, intelektualiści i artyści. Liczne zaszczyty i sukcesy nie zmieniły jednak losu pisarza, który przerósł swoją epokę i w znacznym stopniu pozostał niezrozumiany dla współczesnych pokoleń. Zgłaszany do nagrody Nobla, pominięty wprawdzie przez komitet noblowski, uhonorowany jednak doktoratem honoris causa Uniwersytetu  Albertyna w Królewcu (niem. Albertus-Universität Königsberg), inspirujący największe umysły, ale rozumiany nie zawsze i nie przez wszystkich, rozwijał twórczość według założeń wiążących indywidualne przeżywanie świata z dążeniem do prawdy. W ten oto sposób stał się prekursorem nowoczesności, wizjonerem przyszłej sztuki, jednym z twórców zwiastujących sprzeczności i konflikty, które miały wstrząsnąć sumieniami i zadecydować o obrazie dwudziestowiecznej literatury.
W okresie PRL nie podejmowano w Kętrzynie prób upamiętnienia obecności Arno Holza. Dopiero w latach dziewięćdziesiątych pojawiły się pierwsze publikacje – najpierw w formie publicznych wykładów Jensa Stübena, artykułów prasowych Erwina Kruka i Tadeusza Korowaja, w końcu opracowania historyczno-literackiego Jensa Stübena opublikowanego w „Borussii” (1998 nr 16). 25 października 1997 roku Stowarzyszenie im. Arno Holza dla Porozumienia Polsko-Niemieckiego doprowadziło do wmurowania tablicy pamiątkowej w miejscu, gdzie niegdyś stał rodzinny dom poety – Apteka pod Czarnym Orłem. Tablica, będąca dziełem kętrzyńskiego artysty Jerzego Stankiewicza, stała się hołdem złożonym poecie, ale również pierwszym tak ważnym wydarzeniem w procesie zmierzającym do przywrócenia miastu pamięci kulturowej. 
Konsekwentne działania zaowocowały w 2002 roku wydaniem przez Stowarzyszenie im. Arno Holza dla Porozumienia Polsko-Niemieckiego i Wspólnotę Kulturową „Borussia” pierwszego wyboru wierszy w przekładzie Andrzeja Kopackiego „Trawa zielona, miękka, cudna”. Autorem wyboru będącego podstawą dwujęzycznej edycji oraz wstępu i zawartego w posłowiu szkicu biograficznego był doktor Dietmar Pertsch. Przygotował on również wydany w Kętrzynie w 2004 roku album „Arno Holz: Obrazy z życia i twórczości”. Stało się już tradycją, że kolejne rocznice urodzin i śmierci pisarza obchodzone są uroczyście, wzbogacane o sesje popularnonaukowe, wykłady, odczyty i koncerty. W 2013 roku, 26 kwietnia mija 150. rocznica urodzin poety. Z tej okazji Rada Miasta Kętrzyna uchwaliła rok 2013, Rokiem Arno Holza.  Stowarzyszenie im. Arno Holza zorganizowało dwudniowe sympozjum naukowe poświęcone jego życiu i twórczości.
Wybór tekstów z sympozjum, który w intencji organizatorów sympozjum powinien być podsumowaniem stanu badań nad spuścizną i życiem poety, obejmuje wersje oryginalne oraz przekłady pięciu wystąpień. Profesor Zbigniew Chojnowski w swoim opracowaniu przedstawił wyniki badań nad recepcją myśli i dzieł Arno Holza w polskiej tradycji literackiej w latach 1889-1929, w okresie życia poety. Znalazły się tu ustalenia cenne z punktu widzenia związków pomiędzy twórczością Holza i współczesnym mu polskim życiem literackim. Doktor Dietmar Pertsch przygotował dwa wystąpienia. W pierwszym skupił się na epistolograficznej dokumentacji biografii pisarza. Dociekania autora dotyczą zwłaszcza biografii intelektualnej poety i kształtowania się postaw ideowych twórcy „Phantasusa”. Szeroka prezentacja realiów historycznych i szczegółów biograficznych pozwala na pełniejsze zrozumienie wyborów intelektualnych i estetycznych poety.

W swoim drugim referacie doktor Dietmar Pertsch przedstawia perypetie związane z powstaniem serii utworów dramatycznych, będących wspólnymi dziełami Arno Holza i Oskara Jerschke. Mają one istotny związek z odczytaniem intencji obydwu autorów, a zwłaszcza z problematyką interpretacji dramatu Traumulus. Jest to jedyne dzieło pisarza, które stało się podstawą filmu fabularnego, w tym jednak ujęciu zostało wykorzystane jako tekst propagandowy. Autor dowodzi, że taka interpretacja była nadużyciem i nic w dziele Holza nie uzasadnia takiego odczytania. Opracowanie historycznoliterackie Jensa Stübena kontynuuje problematykę wielokrotnie akcentowanej przez Arno Holza duchowej przynależności do raju dzieciństwa w Rastenburgu oraz konsekwencji wschodniopruskiego samookreślenia poety. Związek z Prusami Wschodnimi, wielokrotnie akcentowana przez Holza przynależność do wschodniopruskiej wspólnoty duchowej, pozwala zrozumieć kulturowy kontekst jego poezji. Związkom ideologii artystycznej i nowatorskich rozwiązań stylistycznych w cyklu Phantasus poświęcone zostało wystąpienie Krzysztofa Szatrawskiego.
Uderzającą cechą poezji Holza jest powiązanie przenikliwego choć czasami dziecięcego spojrzenia, akceptującej otwartości a nawet afirmacji świata jako systemu doskonałego ze świadomością wszechogarniających rzeczywistość związków przyczynowo-skutkowych, emocjonalnych i symbolicznych. Fascynacja nowoczesnością miesza się z przerażeniem, marzenia o szczęściu pochłania nieustanny pośpiech. Arkadyjskie obrazy rodzinnego Rastenburga i zapamiętanych z wakacji wschodniopruskich wsi, gdzie najprostsze zajęcia dawały poczucie spełnionej powinności i szczęścia, są przeciwwagą niepewnej egzystencji w wielkim mieście. Kreślone zdecydowanym gestem i w soczystych barwach obrazy natury sąsiadują z onirycznymi wizjami pełnymi lęku i cierpienia. Sytuacja artysty jest sytuacją współczesnego człowieka próbującego odnaleźć własną równowagę pośród wykluczających się idei. Dwudziestowieczna historia przyniosła wiele dowodów na profetyczny charakter tego, co ostrożnie określa się mianem „prawdy poetyckiej”. Arno Holz w tej perspektywie jest jednym z najodważniejszych wizjonerów poezji jako drogi do przezwyciężenia dramatu egzystencji a zarazem jednym z proroków nowoczesności jaką znamy. 







Krzysztof D. Szatrawski
